

# 司法院之定位與刑事訴訟第三審 上訴之重構

陳運財\*

## 目 次

一、前言	(二)司法行政之監督
二、司法院之定位問題	四、司法院之定位與刑事訴訟第三審
(一)司法院定位之爭議	上訴之重構
(二)過渡至「一元單軌制」之條件	(一)理念
三、司法行政權之歸屬與界限	(二)第三審上訴之重構
(一)賦予司法院「規則制定權」之相 關問題	五、結語

## 一、前 言

近代司法制度的確立其主要目的在於保障基本人權，並透過權力分立原理，希冀確保司法之獨立，以具體的審判權實現公平正義，可謂近代司法制度的沿革史就是一部對抗干涉司法獨立的奮鬥史，我國亦不例外。

我國憲法第七十七條規定：「司法院為國家最高司法機關，掌理民事、刑事、行政訴訟之審判，及公務員之懲戒。」第七十八條規定：「司法院解釋憲法，並有統一解釋法律及命令之權。」即將司法院定位為民刑等訴訟案件之最終審判機關，同時擁有釋憲權，揭示了司法權之歸屬及獨立性格，進一步並於第八十條明文宣示審判獨立，且透過第八十一條直接保障法官之身分，以有效維護審判獨立，扮演人民基本權利之守護神的角色。

但是現行制度下，司法院除設有大法官會議負責掌理解釋憲法，統一解釋法

\* 東海大學法律學系專任副教授。

律及命令外，並未實際掌理民事、刑事，行政訴訟之審判以及公務員之懲戒，依據法院組織法、行政法院組織法及公務員懲戒法等之規定，民、刑、行政訴訟及公務員懲戒案件分別由最高法院、行政法院及公務員懲戒委員會掌理；而司法院則設民事廳、刑事廳、行政訴訟及懲戒廳，掌理司法行政業務，承司法院院長之令，監督各級法院及公務員懲戒委員會，導致司法院本身有流於司法行政機關化的傾向。長期以來，學理及實務上即有諸多見解不斷強烈批評，此種現制不僅與憲法第七十七條之意旨不符，同時造成司法行政凌駕審判，有損司法權之獨立，因此，如何使司法院審判機關化，回歸憲法之本旨，同時杜絕司法行政不當干涉審判權，是司法改革迫切而根本的課題（註一）。

此項課題，經八十八年七月六日至八日召開全國司法改革會議討論的結果，達成了以所謂一元多軌制（司法院內設各庭，分別行使釋憲權與審判權）為近程目標，而以一元單軌制為終極目標的共識，故有關司法院定位問題之爭議，似已獲得解決，然而，為何要以一元單軌制為最終之目標？要從一元多軌制過渡到一元單軌制其條件究竟若何？從本次司法改革會議的發言記錄及會議相關的書面資料中並無法詳盡得知，本文不揣淺陋，以下首先將就司法院之定位採行一元單軌制之前提條件略抒管見，此為本文目的之一。其次，不論是近程目標之一元多軌制或終極目標之一元單軌制，司法院審判機關化之後，如何確定司法行政權之歸屬及界限的問題，依舊存在，尤其在此次司改會議中，是否賦予司法院「規則制定權」的問題成為爭議的焦點，針對此一問題，本文將介紹並檢討日本二次大戰後，憲法明定最高法院規則制定權之制度及其運作，以提供我國參考，此本文目的之二。最後，司法院之定位，其實與審級制度以及訴訟之架構息息相關，特別是司法院審判機關化之後，第三審上訴審有無重構之必要？如何重構的問題，隨之突現，民、刑案件皆然，此項問題不僅涉及司法資源之有效運用，更與人民之上訴權益直接相關，不容忽視，本文將針對刑事訴訟第三審上訴之重構問題，作為第三個檢討的課題。

---

（註一） 參照全國司法改革會議第一組議題資料，頁1，全國司法改革會議籌備會委員會編印。

## 二、司法院之定位問題

### (一)司法院定位之爭議

為能釐清現行制度下司法院並未實際掌理民、刑等訴訟之審判及公務員之懲戒，致與憲法第七十七條意旨不符之疑義，以及解決司法院本身流於司法行政機關化造成司法行政凌駕審判，有損司法獨立之問題，在此次全國司法改革會議中，司法院、民間團體與最高法院學術研究會提案研議司法院定位，期以司法院審判機關化為改革之方向，其具體方案計有下列五種（註二）：

甲案（一元化多軌制）：司法院內設各庭，行使釋憲權與審判權。其中大法官組成憲法庭，掌理釋憲權、政黨違憲解散權及政務官的懲戒權；司法院另設民事訴訟庭、刑事訴訟庭及行政訴訟庭，分別掌理民、刑事及行政訴訟（現制公務員懲戒事務官部分併入）審判權，並負責統一法律見解。

乙案（多元化多軌制）：司法院保留，大法官會議憲法庭化，掌理釋憲權、政黨違憲解散權及政務官的懲戒權；最高法院、行政法院維持現制，分別掌理民、刑事及行政訴訟（現制公務員懲戒事務官部分於行政法院設公務員懲戒庭審理）審判權。

丙案（多元化多軌制）：司法院保留，由大法官會議掌理釋憲權、政黨違憲案件之審理；最高法院、行政法院及公務員懲戒委員會均維持現制，分別掌理民、刑事訴訟終審審判、行政訴訟終審審判及公務員懲戒等審判權。

丁案（一元單軌制）：司法院設置大法官十三至十五人，分掌民、刑事訴訟、行政訴訟之審判及公務員之懲戒，並組成憲法庭掌理憲法之解釋及政黨違憲解散權。

戊案（二元二軌制）：司法院改制為憲法院及最高法院；其中憲法院掌理釋憲權、政黨違憲解散權；最高法院掌理民、刑事、行政訴訟及公務員懲戒之審判權。

在全國司法改革會議第一組的分組會議討論中，主張採行甲案之一元多軌制作為過渡方案，先使司法院審判機關化，同時將來修憲改採丁案之一元單軌制為終

（註二）同前註，頁3。

極目標，成為了多數意見，其論據可整理為下述幾點（註三）：其一，採取甲案符合憲法第七十七條規定司法院為國家最高司法機關之意旨，此案無須修憲，只要修法即可。其二，排除終審法院之上，仍有司法院，可避免外界誤以為司法行政凌駕審判，以提昇國民對審判獨立之信賴。其三，採行甲案之一元多軌制，分設民刑等各庭，可兼顧各訴訟類型之專業要求，滿足人民司法受益權；另一方面將大法官會議憲法法庭化，可使現行運作順暢且逐漸發揮釋憲功能之大法官會議益行強化。其四，可有效加速促使民、刑、行政訴訟金字塔型改革之實現。其五，有助於人事費用之精簡。至於，為何要採行丁案作為終極目標，其理由並未見有詳細著墨，不過發言紀錄明顯呈現出主張丁案者希冀建立金字塔型訴訟構造的意圖，同時，主張採行丁案者認為若將來仍繼續維持多軌制，將使解釋功能自審判中單純抽離，造成人權保障的程序障礙，故一元單軌制較具司法效率及保障人權的功能；而要從由甲案過渡至丁案，則必須以訴訟制度完成金字塔構造，亦即，以第一審為事實審審判中心，第二審為事後審，第三審採嚴格法律審為其前提（註四）。

相對的，主張採行多元多軌制的論者，對於甲案及丁案分別提出了下述的質疑。首先，採行甲案之一元多軌制，雖說是符合憲法第七十七條之意旨，不過實際上，僅是將現行的三個終審法院搬進司法院，以及將公務員懲戒委員會之職掌併入司法院之相關各庭而已，而且採行甲案可能減弱現有集中違憲審查制的功能，更何況對於司法行政權之歸屬問題仍未明確交代，從而，一元多軌制所謂的司法院審判機關化只不過是一個不具理念內涵的口號，並不具成本效益（註五）。其次，認為不可輕採丁案之理由為，其一，違憲審查制改採美日之附隨個案的審查制，未必符合我國制憲者之本意。其二，目前大法官會議解釋憲法之功能已逐漸發揮，運作良好，並無大幅更張改採美式違憲審查制之理由存在。特別是，其三，應採何種違憲審查制，不能不考量該國之法律文化、政經條件以及法官之養成等問題，我國目前終審法官之素質是否已兼通各公私法領域，而足以確保專業分庭下之裁判品質？不無疑義。其四，在第一、二審裁判品質不佳的情形下，要大幅限制上訴第三審之案件，是否會淪為以人民之司法受益權做為犧牲？職是之故，將來應否採行一元單軌

（註三） 參照全國司法改革會議第一組分組會議發言紀錄，李鴻禧、鍾曜唐、李念祖、黃瑞華、莊春山等之發言。至於，贊成採甲案，而對丁案則持保留態度者，參照黃武次、楊隆順等之發言。

（註四） 參照參照全國司法改革會議第一組分組會議發言紀錄，李鴻禧、李念祖、黃瑞華等之發言。

（註五） 參照蘇永欽，缺乏理念的體制混合——一元多軌制方案將使司法院變成功能混亂的司法大雜院——，全國司法改革會議第一組分組會議書面意見頁 12 以下。

性仍值得商榷，不可輕下斷言（註六）。

在經過激烈的主張及辯證後，司改會議最終討論的結果，針對司法院的定位問題，達成了以修正甲案為近程目標，丁案為終極目標的具體結論，亦即，就過渡時期言，先採一元多軌制，將司法院審判機關化，司法院內設各庭，行使釋憲權與審判權。其中大法官組成憲法庭，掌理釋憲權、政黨違憲解散權及政務官的懲戒權；司法院另設民事、刑事及行政訴訟庭，分別掌理民、刑事及行政訴訟（現制公務員懲戒事務官部分併入）審判權，如各該庭間之法律見解發生歧異時，以各該庭聯合法庭的方式統一各庭法律見解，並以司法院院長為主席。最後，就終極目標言，採一元單軌制，司法院設置大法官十三至十五人，分掌民、刑事訴訟、行政訴訟之審判及公務員之懲戒，憲法解釋及政黨違憲解散權。

## (二) 過渡至「一元單軌制」之條件

誠然，關於法令之合憲或違憲應委由何機關判斷，屬制度政策之問題，實際上往往因國家之不同而異其制度，而制度本身係在各國之社會條件下發揮其機能，故不能光是取制度本身來比較優劣（註七）。在此一意義下，我國將來是否應朝向一元單軌制改革的問題，似不宜從比較集中審查制及分散審查制孰優孰劣的抽象概念切入而妄下斷言。

採行甲案之一元多軌制，雖然實質意義不大，但既然符合憲法第七十七條規定之本旨，且只須修改相關法規即可實施，工程不大，而在維持專業分工的情形下，將來只要在技術層面避免各庭間法律見解的歧異，即可克服相關之技術性問題，故此案應屬可採。至於，將來是否應過渡至一元單軌制？對此一應然面的問題，管見先予保留，本文在此要思考的是，在滿足何種條件下我們才有充足的的理由主張大幅修憲改採一元單軌制？

首先，誠如憲政學者所言，真正要從由甲案過渡至丁案，必須以訴訟制度完成金字塔構造，亦即以第一審為事實審審判中心，第二審為事後審，第三審採嚴格法律審時始可採行，這是為了避免因司法院之重新定位不當犧牲人民的訴訟權益，同時又能有效合理調整有限的司法資源所提出之先決條件，其見解值得肯定。問題在於，如何貫徹所謂之第一審事實審為審判之中心，始能採行一元單軌？而且若要

（註 六） 參照蘇永欽，金字塔的理念與迷思——一元單軌制是成本效益最高卻最不可期的體制調整方案——，全國司法改革會議第一組分組會議書面意見頁 6 以下；全國司法改革會議第一組分組會議發言紀錄，許宗力等之發言。

（註 七） 參照小林直樹，憲法講義（下），1992 年，頁 347。

大幅限縮上訴第三審之事由，就刑事訴訟制度而言，例如是否完全採行上訴許可制，且以涉及違憲爭議之案件為限？此項問題，留待後述。在此要提出補充說明的是，除了訴訟制度的重構外，關於過渡至一元單軌制的條件，不容忽視的是我國之法律文化及政經條件，特別是下述兩點問題：

第一，我國目前的立法品質尚難與美日相提併論，而行政機關猶未充分遵守依法行政，處分或命令違憲之情形仍屬多見，在此種我國特殊的立法及政經條件未能大幅改善的情形下，透過目前大法官會議之集中審查制，應較能發揮維護憲法秩序的機能。

第二，客觀上，透過養成教育及經驗的累積，一元單軌制終審法官之素質或許能有效確保目前專業分庭下之裁判品質，惟在分散審查制下，判斷個案之法官能否站在憲法守護神的立場，充分體現憲法精神而為解釋，心態的問題尤屬重要。進一步言之，與其說是誰最適合擔任憲法之守護神，若是主權者之人民本身不真正的覺醒，扮演好監督守護神不使其睡覺的角色，即便制度設計再精良，亦無法擔保守護神之法官能充分發揮機能（註八），故導正法官之心態使其重視憲法保障基本人權之精神，同時適當引進民意監督司法之機制，尤其是對於終審機關，例如司法院法官之產生應經國會之同意或民意監督，是採行一元單軌制時必須一併檢討的課題。

### 三、司法行政權之歸屬與界限

而不論將來係以何種型態將司法院審判機關化，同樣都必須面對檢討如何避免司法行政凌駕審判權的流弊，妥當分配並規範司法行政權之行使的課題。

學理上，於討論司法行政權之間題時，一般可分為三部分：第一，最高司法機關是否宜擁有「規則制定權」？第二，司法行政監督權之行使問題，第三，如何規範最高司法機關對於下級審法院法官人事權的行使問題（註九），此三項議題亦成為此次全國司法改革會議的討論對象。

#### (一)賦予司法院「規則制定權」之相關問題

關於第一個問題，不少與會的委員基於理論上，最高司法機關對於審判程序

---

（註 八） 小林，同前註，頁 347。

（註 九） 小林，同前註，頁 332 以下。

之技術性規則應有形成規則裁量之權；同時實際上，為避免立法機關立法程序之延宕，將來司法院審判機關化的同時，有必要於憲法增訂司法院有「規則制定權」，以切合實際需要，保障人民訴訟權益（註一〇）。雖然，是否於憲法明文賦予最高司法機關規則制定權，最後並未達成共識，卻是多數實務界代表強烈的主張。目前我國法制上並無「規則制定權」之規定，實務上，法院辦理各類訴訟案件應行注意事項是分別由司法院相關之業務廳擬定後，函示各級法院遵行，然而，有關訴訟程序之事項逕由司法行政之業務廳擬定，是否妥適，不無造成司法行政不當干涉審判之虞；而且，此種注意事項不具法律之拘束力，並無法有效權宜的落實訴訟之合目的性及人民訴訟權益的保障，因此，在司法院審判機關化的同時，希望引進最高司法機關規則制定權的新制，其主張可以理解。

惟對我國而言，所謂的規則制定權仍是一個較陌生的制度，學理上仍有諸多的論點及質疑有待釐清，例如，其一，依大法官會議釋字第一七五號解釋，司法院就其所掌有關司法機關之組織及司法權之行使事項，得向立法院提出法律案，在此種情形下是否有必要進一步於憲法賦予司法院規則制定權？其二，「規則制定權」之法源，應予憲法中增訂或基於法律授權即可？其三，「規則制定權」之制定主體為何？是否應另設「諮詢委員會」提供制定規則之方針，以保障人民之訴訟權益，避免司法權之獨斷？其四，「規則制定權」之範圍，是否以訴訟程序有關之事項為限？或者亦可及於法院內部規則以及與司法事務處理有關之事項？其五，若於憲法中直接增訂司法院具有「規則制定權」，則司法院所制定之「規則」與立法院所制定之「法律」有矛盾時，效力應以何者為優先等等問題，本文以下即參酌日本最高法院規則制定權之制度及解釋上的問題特徵，作一初步的檢討，以期對此項制度有較清晰的認識。

法院之規則制定權係英美法特有之制度，在美國有些州是依據法律的授權，而多數的州則透過憲法的明定直接承認法院有規則制定權，故普遍的看法認為此項權利屬司法之固有權限，而非法律所賦予，規則之制定實質上屬立法作用，具法律上的拘束效果。之所以承認法院規則制定權，其理論根據有二，其一，為確保法院之獨立及自律，排除立法或行政干涉司法的可能；其二，基於訴訟之合目的性，法院依其知識及經驗最瞭解訴訟之實情，故由其機宜制定或修正訴訟程序的相關規則較切合實際（註一一）。

（註一〇） 參照全國司法改革會議第一組分組會議發言紀錄，吳啓賓、陳清秀、楊順隆、李念祖等之發言。

（註一一） 參照佐藤幸治等編《注釋日本國憲法（下卷）》，1993年，頁1152。

戰前日本之明治憲法並無法院規則制定權之規定，依當時之法院組織法（「裁判所構成法」）之規定，職司審判之最高機關—一大審院雖具有制定事務章程之職權，惟此項章程須先獲得司法大臣之認可，始得實施；而且涉及法院審理訴訟之規則以及事務分配等法院內部事務，亦直接由司法大臣制定，大幅承認司法大臣對法院事務的介入及監督。戰後，在美國法的影響下，日本憲法第七十七條第一項明定關於訴訟程序、律師、法院內部規則及有關司法事務之處理事項，最高法院有制定規則之權限；且有關下級法院規則之制定權，亦得委任下級法院行之（同條第三項）。學理上，通說見解認為此項規則制定權屬立法作用之性質，乃憲法上國會獨占立法權的例外（註一二）。

根據日本法院法及最高法院裁判規則（昭和二十二年規則第八號）之規定，規則之制定係依最高法院「法官會議」的決議為之，並置法官會議之諮詢機構，分設民事、刑事、家事規則及一般規則制定諮詢委員會，由法官、檢察官、律師、專家學者或相關機構之職員二十五人以內組成，分別就必要事項進行調查審議後，向最高法院提出建議，最高法院法官會議所決議制定之規則以政府公報之形式公布，除另有特別規定施行日期者外，自公布之日起二十日開始施行。

日本憲法第七十七條第一項所謂「有關訴訟程序之事項」，並非嚴格意義下的訴訟，亦即，除民、刑、行政訴訟外，非訟事件、調解程序以及少年保護事件之程序等均包括在內，且所謂之「訴訟」並非專以審判程序為限，專就刑事程序而言，起訴前之偵查與判決確定後之刑的執行，涉及與法院相關之事項或法院參與之限度內，亦有規則制定權。不過，通說認為依憲法第三十一條之規定，與刑事訴訟之基本構造、國民基本人權有直接關係之事項，仍應以法律定之，規則之範圍則以較細則之事項為限（註一三）。

另一方面，有關律師之資格、身分及職權，因涉及選擇職業之自由，仍應由法律，例如律師法，定之，故憲法第七十七條第一項所指有關律師之事項，乃指與法院有關係之限度內者為限，始屬規則制定權所及之範圍。最後，所謂的內部規則，例如，法院內部之管理監督事項、法官會議之議事規則、事務分配、勤務時間以及開庭時日等司法事務，均包括之，至於其他法律所委任之事項，例如最高法院小法

（註一二）同前註，頁1153。

（註一三）而解釋上，法官之懲戒程序以及國家人事公務員之彈劾程序，最高法院亦有規則制定權。相反的，關於法院之組織、管轄權等屬於國家權力機構之基本事項應由法律規定，例如法院組織法，不宜置於此之所謂訴訟程序的意涵之中。參照佐藤幸治等編，前揭書，頁1154。

庭之員額等事項屬之（註一四）。

再者，依日本憲法第七十七條第二項之意旨，規則之效力，視其內容，不僅拘束法官及法院之職員，檢察官、被告、辯護人以及訴訟關係人、旁聽人等亦受其拘束。較有爭議的問題是，憲法第七十七條所列四種規則制定權之內容是最高法院專屬管轄之事項，抑或同時可由國會另以法律定之？在學理上向有見解的對立，此項爭議更反映到當最高法院制定規則之內容與國會所制定之法律有矛盾時，應以何者有效的問題上。

學理上，關於日本憲法第七十七條第一項所列舉之事項是否屬於最高法院專屬管轄之事項，有三種不同的見解，第一，「專屬事項說」，此說強調為確保法院之獨立及自律，憲法第七十七條所列四種事項屬於最高法院專屬管轄之範圍，應非國會立法權所及。第二說採「競合事項說」，認為國會是國家唯一之立法機關，憲法第七十七條第一項所列之事項雖與司法權有關，亦可由國會以法律定之。第三說為「部分專屬事項說」，主張應視所列事項之性質而定，與法院之自律權有直接關係之內部規則及司法事務之部分，解釋上應屬憲法直接授權最高法院專以規則制定之範圍。其中，第二說是目前實務及多數學說所採之見解（註一五）。

惟若採「競合事項說」，勢必將衍生出就同一事項規則及法律所定之內容相互矛盾時，應以何者為優先的效力比較問題。關於此項問題，學理上亦分別有「規則優位說」、「同位說」、「法律優位說」以及「折衷說」之不同看法，「規則優位說」乃強調英美傳統上規則制定權屬司法機關之固有權限為其論據，認為既然憲法就特定事項賦予最高法院有規則制定權，屬例外的特別規定，則規則之效力自應優於法律之規定。「同位說」則以後法優於前法之原則來處理兩者競合的問題。通說採「法律優位說」，主張國會係國民之代表所組成之國權最高機關，是唯一的立法機關，在憲法下，仍應認法律之形式具最強之效力，故當規則與法律相抵觸時，應否定規則之效力。至於，折衷說乃上述「部分專屬說」所主張的看法，認為依事項之內容，涉及基本人權或刑事基本原理之問題者，應以法律優位；屬內部之司法事務者，規則優位（註一六）。

反觀國內，將來司法院審判機關化之後，是否參考上開日本法制，於我國憲法增訂司法院之規則制定權？管見以為此一問題，宜就我國現況檢討有無透過規則制定權來排除立法或行政權介入司法的必要及可能，另一方面，亦應就技術層面，

（註一四） 同前註，頁 1154-1156。

（註一五） 參照最判昭和 30 年 4 月 22 日刑集 9 卷 5 號 911 頁。

（註一六） 參照佐藤幸治等編，前揭書，頁 1159-1161。

思考目前各種型態之訴訟制度若賦予司法院規則制定權，是否即能更有效保障人民訴訟權益及達成訴訟之合目的性。雖然，大法官會議第一七五號解釋已明示司法院具有法律提案權，似可部分避免立法或行政的干涉，惟這並非構成否定我國將來引進規則制定權之充足理由。而若引進規則制定權，則為了避免司法權之壟斷及本位主義，使規則之制定不僅能在效率層面達成訴訟之合目的性，亦能兼顧人民之訴訟權益，自有必要參酌日本現制，依民、刑、行政等訴訟專業，分設各諮詢委員會廣納各界意見，進行訴訟制度的調查審議，以作為司法院制定規則的依據。

## (二) 司法行政之監督

在現行法制下，司法行政監督權乃集中於司法院院長，依司法院組織法第八條第一項之規定，司法院院長綜理院務及監督所屬機關；司法院院長監督各級法院及其分院（法院組織法第一百一十條第一款），而為有效實施司法行政監督，司法院下設民、刑、行政及懲戒廳，分別掌理訴訟案件之行政事項及相關法規之研擬，並設司法行政廳掌理法院組織之規劃、調整以及法院行政業務之檢查考核等事項。另一方面，法院組織法第一百十四條規定，司法行政之監督，不影響審判權之行使，明定司法行政監督之界限，以確保審判之獨立，雖然法制層面上設有此道防火牆，以避免司法行政不當干涉審判，然而在過去，司法首長藉由司法行政，或者外力透過司法行政之管道介入司法之傳聞不斷，嚴重影響民眾對司法之信賴。最近幾年，隨著司法首長個人的自律以及來自基層要求司法革新、法官自治的聲浪日益高漲的情形下，司法行政干涉審判的弊端，據聞已獲得大幅的改善。司法行政業務應以支援審判為其存在之目的，淡化司法院的司法行政色彩，調整司法行政業務，例如有關裁判督導、法律問題之研議應完全委由審判體系自治；司法院則強化司法保護、司法政策研究發展等，亦已逐漸形成共識（註一七）。

尤其，將來司法院審判機關化之後，上開現行有關司法行政監督之規定，應予大幅修正。有論者指出，由審判者來行使司法行政權，將發生影響審判獨立之間題，且審判者有本位主義，要其推動司法大幅度的改革，幾無可能，因其受身分之保障，又很難令其負政策責任，若將司法行政權交由審判機關，實際上因審判者太過忙碌，亦可能會大權旁落，故不宜將司法行政權交由審判機關執掌（註一八）。然而，個人以為，從確保審判獨立之觀點言，與其將司法行政權交由司法行政部門行使，無寧委由審判機關，才是上策，至於如何避免審判機關之本位主義，以及克

（註一七） 參照全國司法改革會議第一組議題資料，頁 6-8，全國司法改革會議籌備會委員會編印。

（註一八） 參照蘇永欽之發言，全國司法改革會議第一組分組會議發言紀錄。

服因法官忙碌致司法行政權落入行政官僚手中的問題，在技術層面是可以解決的。採行一元多軌制之後，若將來未能修憲賦予司法院規則制權，則例如有關裁判督導、法律問題之研議應完全委由各終審法庭設法官會議自治，而為使法官會議有關司法行政之決議民主化、正當化，應成立諮詢機構，廣納各界意見，擴大司法參與，以為法官會議之參考；另一方面，由各庭組成聯合會議，負責掌理司法保護、司法政策之研究發展等事項。若進一步採行一元單軌制，則設司法會議統籌司法行政業務。

同時，運作上，司法行政之監督應採書面原則，並設置對於上級之監督有聲明不服之申訴管道，裨益外部事後得予客觀而公正之檢驗（註一九）。

## 四、司法院之定位與刑事訴訟第三審上訴審之重構

### (一)理念

如前所述，談司法改革，不可光為實現三級三審制金字塔結構，減輕第三審法院審理案件負擔，而犧牲人民之訴訟權益，故應先行落實第一審事實審為審判之中心後，第二審上訴始得改採事後審查審，第三審改採嚴格法律審。就刑事程序而言，如何落實第一審為堅實的事實審，或許有諸多見仁見智的看法，惟管見以為，第一，為貫徹公平之審判，排除法院之預斷，起訴時卷証不能併送。第二，調查證據之範圍、程序及進行方式必須委由當事人主導，透過當事人就爭點全力之攻擊防禦將真實呈現於公判庭。第三，嚴謹證據法則，應採行傳聞法則，證據之調查將以當事人對證人、鑑定人之交互詰問為重心。第四，當事人關於證據之調查復有聲明異議之救濟管道，使有爭議之案件可於第一審審判程序落實當事人進行、集中審理、言詞審理等之目標。第五，第一審應由資深之法官擔任審判，透過上述諸配套措施的實踐，才能確切落實第一審公判為事實審之中心（註二〇）。而訴訟程序既以第

(註一九) 附帶一提的，關於人事行政權的問題，此次全國司法改革會議之結論為司法院設人事審議委員會，審議司法人事行政事項。希望將來於修正司法院組織法重新調整人事審議委員會結構時，除各級法院之法官代表外，亦能考慮擴及於律師代表及法學者的參與。

(註二〇) 第一審審判構造之改革及其具體之理由，請參照拙著，刑事訴訟之回顧與展望，月旦法學雜誌，1999年2月，頁20-33；論刑事訴訟之改革方向，律師雜誌，1999年7月，

一審為發現真實之重心，則若無判決違背法令之情形，其判決結果自應予以尊重，因此，第二審上訴審不宜為求發現真實，再就案件重覆審理，第二審上訴應改採事後審查審。而因第二審上訴改採事後審查審，糾正原判決違背法令之錯誤，以促進刑事訴訟程序之正當化及合理化，同時透過限制性續審，補充式的發現實體之真實以求個案具體之救濟；在此一前提下，相對的，第三審上訴應定位於統一解釋法令為其主要目的，糾正原判決重大違背法令之情形，故應以有關於法令解釋之重要事項為限（採嚴格之法律審），例如，原判決之訴訟程序違背憲法、原判決違反判例、或原判決違背法令致影響於判決結果，不予撤銷顯違正義之情形，始得作為上訴第三審之理由，如此方可達成三級三審制呈現金字塔之結構，使上訴制度合理化，收到垂直分工之效果。

關於如何重構刑事訴訟上訴制度之問題，筆者已另為文探討，在此不再贅述（註二一），以下僅就司法院之定位由一元多軌制逐漸縮減刑事訴訟之庭數並過渡至一元單軌制之階段中，如何思考第三審上訴之重構方向，扼要說明如后。

## (二)第三審上訴之重構

首先關於得上訴第三審之理由，可先限定為：其一，訴訟程序違反憲法或大法官會議關於憲法之解釋者（「適用違憲」之情形）。其二，違反司法院之解釋例或大法官會議非關釋憲之其他法令解釋。其三，違反最高法院（或司法院刑事訴訟庭）之判例。其四，其他原判決違背法令致影響於判決結果，不予撤銷顯違正義之情形。再者，就調查之範圍言，第三審法院之調查以上訴意旨所包括之事項為限，但有無存在上開得上訴理由之事項，亦得依職權調查。而為進行上開範圍之調查，必要時亦得調查事實，且因採嚴格之事後審，無調查新事實或新證據之義務。調查之方式採書面審查原則，被告無到場之權利，無須傳喚被告，惟認有必要時，除了得命檢察官及辯護人進行辯論，並得將文書或證物，交由訴訟關係人閱覽、辨認，並給予爭辯之機會，以顯出於法庭。

至於，將來若採行丁案終極目標之一元化單軌制，司法院僅設大法官十三人至十五人掌理民、刑事及行政訴訟等，並掌理釋憲等職權，則為減輕司法院審理案件之負擔，可考慮第三審上訴採更嚴格之法律審，採行許可受理上訴之制度，參酌日本刑訴法第四〇六條及刑事訴訟規則第二四七條、二五四條及二五七條之規定，分設「案件移送」、「飛躍上訴」以及「聲請受理上訴」之制度，以資適用。

頁 17-30。

（註二一） 參照拙著，論刑事訴訟上訴制度之重構，全國律師，1999 年 5 月號，頁 28-37。

最後，為區隔第三審上訴與非常上訴審之本質，管見以為應適當限縮提起非常上訴之範圍。非常上訴係對於確定判決違背法令之非常救濟程序，目的在於統一法律之適用，聲請權人僅限於檢察總長，判決之效力不及於被告（僅具理論上之效力），雖由最高法院管轄，惟與最高法院管轄之第三審上訴係對於未確定判決之救濟程序究有不同。話雖如此，在第三審上訴改採嚴格法律審之變革後，同樣具有統一法律適用之目的的最高法院（甲案之司法院刑事訴訟庭或丁案之司法院）非常上訴審之結構，亦應一併思考修正，因為，第三審上訴之理由既然限定於適用違憲或判決違反判例、解釋例或其他重大違背法令之事項，則若將非常上訴之範圍擴大及於一般違背法令之審查，顯不合於最高法院本來之任務及性格，故應適度修正非常上訴審之結構，以期調和（註二二）。

## 五、結語

司法院的定位問題，被視為是司法改革的重大而根本的議題，歷經長年的爭議，透過此次全國司法改革會議達成了以一元多軌制為近程目標，將來過渡至一元單軌制的結論，雖然說爭議似乎就此落幕，但吾人以為司法院的定位畢竟屬於司法制度改革的上游工程，表面上涉及到的是訴訟制度的第三審或終審審判的重構，其背後所隱藏的深層結構問題，其實是如何落實第一審事實審為審判中心的議題。

近程目標採行一元多軌制，使司法院審判機關化，一方面符合憲法第七十七條規定之意旨，而且僅是將最高法院納入司法院內，故就刑事程序而言，對現狀並無須做任何的變革，並不會有滯礙難行的地方（註二三）。問題在於，在何種條件下可以過渡到所謂的一元單軌制？管見以為，此一問題才是司法改革最重要而根本

（註二二）具體之修正方向如下：(1)修正刑訴法第四四一條之規定，非常上訴之理由，應以確定案件之審判違背法令，具明確性，且基於法律上之利益，認有值得糾正之實益者為限。

(2)為明確釐清非常上訴與再審之區隔，宜配合修正第四四五條之規定，明確規定甲案之司法院刑事訴訟庭或丁案之司法院審理非常上訴調查事實，應以法院之管轄、訴訟之受理及關於訴訟程序之事實等訴訟法上之事實為限，犯罪事實是否存在之實體法上之事實關係不在非常上訴審調查之範圍；同時，第四四七條第二項之規定亦應考慮廢除。(3)為求非常上訴審理之慎重，非常上訴案件宜由甲案之司法院刑事訴訟庭資深之法官九人組成之大法庭、或丁案之司法院大法官全體負責審理。

（註二三）故採行一元單軌制，除了各終審法院及公懲會組織架構的調整外，實質上對訴訟制度本身並無影響，因此若要落實此項司法院定位的改革實益，在司法院審判機關化的同時，應修法建立杜絕司法行政不當干涉審判權的機制。

的議題，而其關鍵就在於刑事訴訟第一審審判制度的改革。金字塔型的訴訟結構是一個現象，有待透過訴訟制度的改革，順其自然的予以實踐，而非透過解決司法院定位之間問題來強加塑造；畢竟我們不能為減輕終審法院之審理負擔，而以犧牲人民之訴訟權益作為代價，因此，將來是否要過渡到一元單軌制、要費時多久，其實並無定論，這完全端視我們的第一審審判能否充分保障當事人的訴訟權益，做出公平而正確的裁判以及獲得當事人的信賴為斷。

另一方面，是否過渡至一元單軌制同時也涉及審判權與釋憲權的一元化，問題愈形複雜，在我國的立法品質、行政機關依法行政以及法官之素養、心態等均尚難與美日等國相提併論的情形下，採行個案附隨的違憲審查制是否真的有利於憲法秩序的維護及基本人權的保障，猶須慎重評估。一元單軌制或許是一個值得努力達成的目標，但應該不是唯一的目標。